

“哪个专业最容易被晒黑”争论升级引发“换专业”讨论

手臂可晒黑,学术兴趣不能“晒没”

教育新观察

“导游导游导游!”“记者记者记者!”“地质地质地质!”……如此“说三遍”的重要话,源于大伏天里蹿红网络的一则帖子《最容易晒黑的专业》。有意思的是,争论升级,竟然影响到了录取通知书尚未焐热的准大学生们——“我可以换专业吗?”

什么专业出来的人最容易被晒黑?挑起话题的是安徽大学测绘工程专业的同学们。几天前,他们亮出了今年的暑假作业。全班32名男生、7名女生,每天要在室外工作约8小时,手臂和脚被晒出明显的黑

白分界线。一段传至网上的该专业学生“熊猫臂”视频,不仅引来无数点赞,更是迅速登上热搜榜第一。评论里,“不服者”也不少:“摄影专业笑而不语”“体育专业飘过”“土木专业的五加二、白加黑,谁能懂”“地质专业,不服来试”……

意外的是,争论的话锋突然又转向了——“你晒黑的是手臂,我晒黑的是心情。”几乎所有专业都参与进来,诉说着“大学心酸专业哪家强”。法学专业的人留言:“你以为法学院都是风华正茂,以一人之言行护法之正义,伸庶民之主张。但法学的哥哥姐姐们掉了痛苦的发丝,留下了无助的泪水。劝人学法,

你懂的。”汉语言专业的人说:“你以为是汉语言的同学在你们面前给你们普及‘的、地、得’用法的姿势很帅,背地里人家啃《现代汉语词典》的苦又有几人知。”师范专业的人也有苦衷:“你以为我们入职以后放假跟学生同步,享受寒暑假待遇,殊不知我们在校教书如带娃。你敢来吗?”物流专业的人更是一声叹息:“别的专业起码还有光鲜亮丽的外表加以修饰,物流有什么?放假回家,七大姑八大姨都以为未来我是送快递的。”

如此一股脑地集中晒出各个专业的泪点,还真吓傻了许多下个月就要跨入大学校门的学弟学妹,有人悄悄跟帖询问:“填志愿时没人告

诉我啊,现在能换个专业换种心情吗?”而学姐学姐立即给出回答:“逃过了背书最多的医学、法学、会计学,逃过了疯狂刷题的物理学、应用数学,逃过了永远搞不懂的哲学,你万万没想到,其实每个专业都能一掬同情泪。”

事实上,在我国高等教育的现有学籍管理体制下,转专业之路是比较狭窄的,而且大多还需要入学考试。对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇说:“转专业的分数门槛是相当苛刻的条件,而这往往会陷入一种悖论:对原专业没兴趣且学得不好的人很难换专业,而对原专业感兴趣、学得好的学生,反而有资

格换专业。要想真正实现学生按兴趣转专业,必须打破高校教育资源配置的局限性,让高校能够根据学生的需求来灵活调整专业和课程设置,实现真正的“零门槛”转专业。”

上海市教育考试院院长郑方贤则在高校发出录取通知书的第一时间“喊话”,要认识大学培养的评价标准。言下之意,晒“谁比谁晒得黑”只是表象,甚至是浮云,手臂可以晒黑,专业兴趣不能“晒没”。他说,对身处大学的每一位学生的评价,就是学习成绩、科研能力、学术水平。进入大学后更需要明晰自己的学术兴趣或学术目标,并为之付出努力。

首席记者 王蔚

举全市之力

办好进口博览会



展览品“护照”延期 会后有临时“新家”

上海海关为进博会提供一系列监管服务创新举措

上海海关昨天对外发布进口博览会筹备工作最新进展,为“展览品护照”延期、会后为展览品在国内安置临时“新家”、为“吃遍全球”打造安心通道等。海关致力于为首届进口博览会提供更为贴心优质的监管服务,让更多人能借助进博会这一舞台分享中国发展红利。

6个月延长至1年

随着进博会日益临近,上海海关经常会接到参展企业关于如何延长ATA单证册有效期限的咨询。ATA单证如同进境展览品持有的一种模式。以往其海关注册期限是6个月,对于汽车、机械设备、高端文化产品等推广周期较长的企业来说常常“捉襟见肘”,因此大多会申请办理6个月的延期手续。

经海关总署批准同意,ATA单证册项下进口博览会暂时进境展览品的首次进境期限,在单证册有效期内由现在的6个月延长至1年,省去了企业多跑一趟海关办理“护照”延期手续的过程。

展后处置有新途径

上海海关还有一项监管创新举措值得关注,即在进博会结束后,展览品结转到海关特殊监管区域和保税监管场所,准予核销结案。

在前期调研中,上海海关了解到很多进博会参展商有将展品留在境内进行保税展示的迫切需求。但是按照海关现行规定,进境展览品在展会结束后原则上应复运出境,

即使这些展览品希望继续在境内通过保税展示寻觅买家,也必须实际出境“回家”一趟,办结相关手续后才能再次申报进境。

如何在现行监管规定和企业需求之间寻找平衡点?经研究,最终的解决方案就是为展览品在国内安置临时“新家”:展会结束后,希望留在境内开展保税展示、寻找买家的展览品,可以结转到海关特殊监管区域和保税监管场所,无需实际出境“回家”即可办理结案手续,商品性质从展览品转化为保税货物。此后,按照对保税货物的有关规定开展保税展示等相关业务,由此减少货物物流运输成本,方便企业展后处置。

打造安心绿色通道

本届进博会上,将有不少预包装食品用于现场散发及供观众品尝。为让大家能轻松、安心地“吃遍全球”,上海海关提前介入,全力打造一条安全的无障碍绿色通道。

为方便品尝、散发,参展的预包装食品可免于加贴中文标签,但境外参展商必须作出统一标识。对免于加贴中文标签的预包装食品,应在展览品旁以中文注明品名、保质期、食用禁忌和食用方法等信息。

对于进入进博会用于品尝、散发的预包装食品,海关都会提前开展风险评估。对于《2018年首届中国国际进口博览会检验检疫限制清单》中有检疫准入要求但未获准入的食品,都必须经风险评估没有疫情疫病传播风险,才允许参展。

本报记者 郭剑烽 通讯员 陈定



国展中心架空线入地工程加紧施工

昨天上午,国家会展中心西侧徐民路上,一根电线杆被吊起拆除。据悉,国家会展中心周边

电力架空线入地施工将在9月底前全部完成。 本报记者 陈梦泽 摄影报道

北外滩地区迎进博会整治环境

店招店牌“修旧如旧”

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)家住福德路的市民刘洪军近日发现,马路两边的商店外观比过去漂亮了,新店招与原有建筑风貌十分匹配。记者今天从虹口区获悉,为迎接中国国际进口博览会,今年以来对重点区域相关路段影响市容环境的店招店牌作了综合整治,且根据北外滩地区历史风貌特色,在修缮过程中选择与建筑本身相同的材料,做到“修旧如旧”。目前,该区域已整治300个店招店牌。

通过前期梳理排摸,此次对

福德路、大名路、乍浦路、塘沽路、昆山路等路段的店招店牌进行全覆盖整治。整治期间,相关人员对所涉商户做了细致工作,挨家挨户上门宣传,用真心、耐心和决心换来商户的配合。近日,北外滩街道还在连续高温的情况下,将南浔路、塘沽路、闵行路近百个违规店招店牌和临街的雨棚、花坛、外凸防盗窗等30余处违法构筑物拆除,还原了3条马路面貌,确保下一步的外立面修复工程顺利开展。目前,福德路统一店招店牌已安装完毕,面貌焕然一新。



新民随笔

暑期作业

范洁

“起床口令:迎着朝阳照一张全身照,要求背景中有太阳”“手拿馒头以卧室为背景拍照,6:40以后就算迟到”……最近,一波儿另类暑期作业红了。原来,有老师担心学生假期懒散,每天在微信群里布置任务——起床打卡。

网友在发出“雨天没太阳”“家里没馒头”的调侃之余,既有对老师用心良苦的感叹,也有对学生“身不由己”的同情。美国教育界有个知名的“暑期滑坡”理论,指暑期中因为脱离学校环境而疏于学习,导致知识遗忘、能力下滑。研究发现,数学技能倒退2.6个月、阅读技能倒退2个月,开学后老师要用6周时间弥补暑期滑坡。

于是,为了让孩子“开学不掉队”,甚至利用假期“弯道超车”,暑期走向了另一个极端。密密麻麻的作业纸、满满当当的补习班,减负变加码,放假比上学还累,被称为“第三学期”。孩子埋头书桌海量刷题,各类小报、手工更是“全家总动员”,引得教育部发文:严禁布置要求家长完成或需要家长代劳的作业,防止将学生家庭作业变成家长作业。

更有甚者,暑期作业催生了灰色产业链。50元一篇作文,100元一本练习册,代写作业成了热门生意,课业任务成了快递商品,在诸多网购平台及社交网站上线,“写得多还可以走批发价”,让作业变了味,也让诚信打了折。

别忘了,设立暑期的初衷,是让学生获得休息、回归自然。19世纪,美国教育家贺拉斯·曼倡导改革校历,在全球首创暑期制度,鼓励学生放松心情,让自然教育作为学校教育的重要补充,让“健康的精神寓于健康的身体”。

这样说来,我对“起床打卡”心生好感。起码,这份作业不能代劳,师生互动也不仅是一个“阅”字。只希望,“打卡”的内容更丰富些、更多元些:仰望一片星空、认识10种植物、卧听百转蝉鸣……让暑期作业,有属于童年的夏天味道。

文明建设规范一目了然

普陀启动首个医疗窗口服务标准化项目

文明行业创建,力争用三年时间提升全行业文明程度和服务水准,打响上海医疗服务品牌。

普陀区卫生计生系统专门制

定《普陀区卫生计生系统窗口服务标准化项目实施方案》,在环境文明、秩序文明、服务文明、素质文明等四大文明建设中,通过“微更新”

提升系统内医疗机构的服务水平。该方案不仅对于医疗机构内的窗口、导医台、诊室、病房等医疗机构内部环境的服务要求予以进一步明确,同时创新性地自主研究设计了区域卫生计生系统文明建设标识规范系统,使文明建设工作在基层单位落实中更加明确与清晰,这在业内属于首创。

本报讯 (记者 左妍)记者从昨天举行的普陀区卫生计生系统窗口服务标准化项目推进暨文明修身主题活动上获悉,《“医心为你,服务升级”普陀区卫生计生系统窗口服务标准化项目实施方案》正式公布实施,将在全区医疗机构全面推行。

上海卫生计生系统今年启动